

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1880

Año; LVIII

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 18.064

25 ejemplares 75 cts.	SUBSCRIPCIONES (PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)		ALMERIA Domingo 7 de Enero de 1917	CONDICIONES DE PUBLICACION Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28 Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde. ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana 20 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.	Número suelto 5 cts
	Almería, un mes.	1'50 pesetas			
	Provincia, un trimestre	5			
	Extranjero	10			

Academia de Ciencias.

Dirigida por el Ingeniero de Minas don Andrés Cassinello, secundado por los oficiales de Ingeniería don Joaquín Moncada, don José Cassinello, don Salvador Relea y profesores especiales para las ciencias de francés y dibujo.

Preparación completa para ingresar en las Escuelas especiales de Ingenieros y Ayudantes y Academias militares.

Honorarios mensuales: Por la preparación completa para militar 50 pesetas; por la de Ayudante 25 pesetas.

Para más informes, dirigirse a su director en la calle de Sebastián Pérez, número 5, bajo.

Compañía Transatlántica de Barcelona

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

Vapores correos españoles.

Servicio fijo y regular para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Canarias, Puerto Rico, Cuba, Costa Firme, Méjico, New York, Costa de Africa, Fernando Po, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila y con trasbordo para todos los puertos del Mundo, servido por líneas regulares.

Para más informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica, General Segura 2, bajos

Cada mochuelo... Noticias marítimas

Con la visita de los Reyes Magos, que se mostraron muy expiéndidos con los pequeños y muy esquivos con los grandes, diéronse por terminadas las largas Navidades, tercera que pasamos afeitadas, por la sangrienta contienda mundial. Como ya habíamos previsto, los reyes no nos trajeron la paz ansiada. Era mucho esperar de los que inventan las guerras, para realizar sus sueños de ambición y exterminio. Pero si los reyes no la dieron, es posible que este simpático año nuevo de 1917 nos otorgue tan señalado favor de traernos la paz universal, para dejarnos en paz, que buena falta nos hace.

Ahora, al terminar este período de fiestas, volverá cada mochuelo a su olivo, para emprender el trabajo con mayor brío. Los estudiantes abandonarán de nuevo sus libros, donde comieron el turrón y marcharán como bandadas de pájaros alegres y bulliciosos a animar las aulas y academias. Los militares, al terminar sus licencias pasacules, a incorporarse a sus regimientos. La vida impone que no se pueda prolongar mucho el asunto y la inacción y no hay más que cumplir con el mandato divino.

Ojalá que el mandato dicho de óptimos frutos y que el estudio y el trabajo vayan poco a poco extendiendo por toda nuestra amada España el bienestar y la cultura, cosas que no se pueden conseguir sin aquellos dos importantísimos factores, tan indispensables, que sin ellos se anularía por completo la marcha progresiva de los pueblos y se atrofiaría la inteligencia humana, faro luminoso de la creación.

Cada mochuelo, pues, a su olivo, a su trabajo, a procurar que este sea cada día más fructífero, más inteligente y aprovechado, porque así, no solo individualmente logramos más bienestar, sino que influye poderosamente en el colectivo que es el que no debe olvidarse.

Si todos pensaran así, si todos amasen a la patria sinceramente, no con cariño de patriotera fingida, y cada cual en su puesto, en las filas, cumplieren su cometido, seguramente que no marcharía por el camino de progreso tan lamentable como anda, cual carreta pesada nuestra pobre España, tan necesitada de hombres de valía, como harta de mercaderes políticos.

Pensar seriamente en estas cosas, en estos hondos y salvadores problemas, sería una labor digna de encomio, un trabajo muy reproductivo.

Ojalá en este nuevo año, en esta etapa de trabajo, vayanse avivando muchas inteligencias, para lograr que se vea claramente los derroteros que se deben seguir.

Los pobladores a que antes hacía mención, conocen a este hombre que está por traspasar os umbrales de un siglo y cuarto de existencia, por el apodo del «negro muleta», y ello débese a la circunstancia de que algunas veces suele emplearlas, luego de las largas caminatas que casi todos los días efectúa a los pueblos de Quijmes, Haedo, y hasta Luján, en busca de hierbas curativas, y cuyas virtudes medicinales dice que conoce.

El nombre de «el negro muleta» es Antonio Rosa, siendo argentino, nacido en Buenos Aires en el año 1795 en un mes y día que no recuerda.

Aunque «Don Antonio» no lo dice, pues nadie le ha oído hablar de sus padres, los vecinos suponen y creo acertada la suposición, de que sea hijo de africano. Todo en él tiende a demostrar tal indicio. La frente, los ojos, la nariz, el cabello y barba tienen la característica de la pura raza de color.

«Don Antonio» tiene por la patria una verdadera adoración, y siente el orgullo de ser argentino y de sus 121 años.

Se retiró con 62 años de vida militar, más o menos activa, de 1827 a 1890, la que tuvo su culminación en la campaña del Paraguay, ya que en la sangrienta jornada del Boquerón fué ascendido a sargento primero.

Tomó parte en todas las acciones de aquella guerra, hasta su terminación.

En el Paraguay, «don Antonio» fué herido: en Paso de la Patria, de dos balazos en los riñones; en Boquerón, de un bayonetazo en el pie izquierdo; en Curupaytí, de un balazo en el brazo derecho y un sablazo en el muslo del mismo lado.

Antes de la guerra del Paraguay, peleó contra los montoneros y sirvió a las órdenes de los generales Ancha y Pacheco.

Durante la tiranía de Rozas, «Don Antonio» no tuvo ocasión de actuar, pues, generalmente, estaba en la provincia.

Actuó, sin embargo, cuando las tropas federales sofocaron tan sangrientamente la famosa «Revolución del Sur». No se encontró en Caceres.

Cuando el viejo centenario habla de sus buenos tiempos y recuerda sus horas de militar y sus bordoneros entre mate y mate, después de haber comido el apetitoso asado con cuero de una rica vaquilonera, sus ojos adquieren un brillo inusitado, y sus palabras nos hacen evocar todo un pasado de aventuras que parece de leyenda.

El «negro muleta», como le dicen sus convecinos, es católico, y en su larga vida, casado dos veces, cuyas mujeres le dieron diez y nueve hijos, de los cuales viven catorce.

«Don Antonio», apesar de sus años, es decididamente risueño. Cuando habla de sus verbas, que «curren todo» dice:

— Ahí está la «manzanilla», que cura el resaca y el dolor de muelas; la «oreja de gato negro», que cura radicalmente la sordera; y la «alcúta», el «gualaguay», el «guay curú» y la «sanguinaria», que sirven para preparar una tintura infalible para el reuma.

Y la curiosidad os hará decir, como a mí:

— ¿Y cómo se prepara?
— Todo eso mezclado con una cucharada de aceite una cucharada de kerosene y una cucharada de aguardiente.

Y sabréis tanto como al principio. Y para que todo sea completo cuando os vayáis le dirá, sonriendo, a la cotorra:

— Juanita, despidase del señor. Y Juanita.

— Cómo te va?

Rafino Marin.

Buenos Aires, Diciembre, 1916.

De Instrucción pública

De la Sección administrativa de primera enseñanza

Se nos ruega que nuevamente llamemos la atención de los maestros jubilados y pensionistas, que perciben sus haberes de la Junta Central de Derecho pasivos del Magisterio de Instrucción primaria, de la obligación que tienen de pasar la revista anual de presencia ante los señores Alcaldes de los pueblos donde residen, durante el presente mes de Enero.

Los señores Alcaldes a su vez, procurarán que antes del 15 de Febrero próximo, se remitan a la Sección administrativa las certificaciones de haber tenido efecto dichas revistas en la forma establecida.

En el Ayuntamiento

ORDEN DEL DIA

Los asuntos que se tratarán en la sesión que celebre mañana el Ayuntamiento, son los siguientes:

Propuesta de la Secretaría para la formación de la lista de asociados.

— Relación de los ejemplares del «Boletín Oficial», que hay que adquirir para el Archivo.

— Escrito del capellán de San Antonio, solicitando una subvención para fiestas.

— Oficio del Arrendatario de impuestos municipales, proponiendo a José Rodríguez para agente ejecutivo.

— Idem del mismo, remitiendo los padrones de inquilinato, patentes, casinos y círculos, carruajes de lujo, de punto y carros.

— Factura de la Sociedad «Yost» por adquisición de una máquina de escribir.

— Relación de lo recaudado por el impuesto sobre billetes de espectáculos durante el mes de Diciembre último.

— Escrito de don Vicente Manuel Gil, comunicando la suspensión del servicio del alumbrado eléctrico en el plazo de tres meses si el Ayuntamiento no satisface sus descubierto por este concepto.

— Factura de 70 pesetas por el uniforme para un músico.

— Distribución de fondos para el presente mes.

— Certificación del señor Arquitecto de obras ejecutadas en el Hospital de urgencia.

— Presupuesto para la adquisición de una escala mecánica.

— Cuenta sobre apertura de una lumbera y reconocimiento de la fuente que abastece la ciudad.

— Factura por instrumentos de música para la banda municipal.

— Moción de varios concejales proponiendo un artículo adicional al Reglamento orgánico de las oficinas municipales.

— Informe de la Comisión de Hacienda.

MAPA DE LA GUERRA

El nuevo Reino de Hedjaz

El vilayeto del Hedjaz, que por el apoyo de los ingleses se ha emancipado de la soberanía del Sultán de Turquía, constituyendo un Reino independiente, es un territorio de 250 000 kilómetros, con 300.000 habitantes, que ocupa casi toda la costa occidental de la Arabia, en el Mar Rojo.

Abraza terrenos llanos y una faja montañosa, algunas de cuyas cumbres llegan a 2.400 metros. Por general es pedregoso y poco fértil, y en sus costas se hallan numerosos bancos de coral.

Sus principales poblaciones son Medina y la Meca, las ciudades sagradas del islamismo, adonde anualmente, y en tiempos normales, acuden más de 200.000 peregrinos, que se calcula gastan en su viaje por el Hedjaz y su residencia en la Meca 120 millones de francos.

Antes de enlazarse el Hedjaz con el ferrocarril que, atravesando la Anatolia, debe unir a Constantinopla

Internado de la Divina Infantita Instinción (Almería).

Colegio dirigido por sacerdotes y establecido en sitio de excelentes condiciones higiénicas y climatológicas. Cuenta con hermosísimos gabinetes científicos y sus pensiones son muy económicas.

SECCIÓN ECONOMICA

Alumnos de 1.ª Enseñanza, incluido lavado de ropa, 40 pesetas mensuales. Alumnos de 2.ª Enseñanza, incluido lavado de ropa, 55 pesetas mensuales. Además, pagarán 20 pesetas al año, por médico, peluquero, uso de cama, etc.

SECCIÓN ORDINARIA

Alumnos de 1.ª Enseñanza, incluido lavado de ropa, 55 pesetas mensuales. Alumnos de 2.ª Enseñanza, incluido lavado de ropa, 80 pesetas mensuales. Además pagarán 25 pesetas al año, por médico, peluquero, uso de cama, etc.

Los pagos se harán por trimestres anticipados. La matrícula de 1.ª Enseñanza está abierta todo el año.

AVISO IMPORTANTE

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros, Aguas minerales, Aceite de hígado de bacalao puro y fresco, Drogas y productos químicos, Barnices, Aceites, Pinturas, Tintes, Esponjas, Brochas y Pinceles, visitar la droguería EL TRIUNFO de Rafael González F. de Plaza, Plaza de Nicolás Salmerón 3, (Puerta de Purchena), y preguntar precios.

Hay tubos de Aspirina Bayer legítimos y Gomas higiénicas irrompibles, marca Cepelin Orc.

plaza con Ragdad, los peregrinos, en su mayor parte, desembarcaban en el puerto de Ejeddah, que dista de la Meca 85 kilómetros.

La gran influencia del gran jerife de la Meca no sólo tiene importancia religiosa para los aliados, por sus muchos súbditos mahometanos, sino política, por estar prestigiosos al Sultán de Turquía; así se explica la constitución de un Reino independiente, pero desde luego bajo el protectorado de Inglaterra, que así domina por completo la navegación por el Mar Rojo, y por lo tanto el camino de la India.

PROCEDER CON ENERGIA.

El tema obligado.

La prensa de todas las capitales, con ligeras excepciones, sigue haciendo consideraciones sobre el tema obligado de la carestía y las medidas adoptadas contra ella por el Gobierno.

Es muy difícil sustraerse a esta preocupación que pesa sobre todos los ciudadanos, porque todos, más o menos directamente, sufren sus consecuencias.

Y esta preocupación se debe principalmente a que pasa el tiempo y en nada, absolutamente, se ve la obra del Gobierno; por el contrario parece que la resistencia es más fuerte que las medidas, y que por cima de estas se encuentra el interés particular, las influencias, como hemos dicho tantas veces, que inutiliza casi siempre la acción de los que mandan.

Un periódico tan serio como *La Correspondencia de España*, se ha ocupado recientemente de este asunto, que como hemos dicho, es el tema obligado de la prensa, por ser el que en la actualidad tiene más interés para todas las clases sociales.

El colega, en un artículo titulado «Resistencia organizada», ha puesto los puntos sobre las *les*, y ha dicho bien claro lo que pasa, y porqué no tienen la debida eficacia las disposiciones del Gobierno.

No hay otra solución que cambiar de táctica y poner en ejecución el procedimiento que la resistencia requiere.

Ante la acritud de los exploradores del hambre, está el clamor general del país, y no es posible abandonar la defensa de la razón y la justicia para que cada quien obre como le dicte su egoísmo.

Si el Gobierno no procede con energía, España se convertirá en merienda de negros.

Accidentes, Incendios, Vida. SEGUROS TEODORO FERNANDEZ Bulvar. 79.

DEL MOMENTO

España ante la guerra.

En el punto enigmático en que acaba el año viejo de 1916 y comienza el año nuevo de 1917, trazamos estas líneas, en las cuales quisieramos condensar las preocupaciones que embargan el pensamiento español en este instante de la vida nacional.

Alzase sobre todas y como origen de todas, la que es preocupación del mundo entero: la guerra.

Preocupación cada vez mayor para todos y especialmente para España, porque en nuestro país, triste es confesarlo, han pasado dos años de guerra europea sin que nos diéramos cuenta debidamente de la suma gravedad del suceso histórico; sin que comprendiéramos bien lo recia y hondamente que nos afectaría, aun quedando exentos de la intervención armada; sin que la idea de la anomalía económica, con su larga secuela de dificultades de todo género para el trabajo y para el capitán, penetrara en la conciencia de nuestro pueblo.

Asidos a la neutralidad, invocando esta palabra como un «tabou» que nos hiciera invulnerables a todo daño; encastillados en nuestra posición de neutrales, por unos y por otros halagados, hemos permanecido meses y años, presenciando la sangrienta conflagración, sin preocuparnos de lo que ella nos afectaría, sin pensar en que repercutiría sobre nosotros con violencia, sin acordarnos de que luego, cuando la paz llegue, una guerra mercantil se desencadenará y en ella no habrá neutrales. La guerra para nosotros ha sido como una corrida de toros presenciada desde el tendido, al cual el toro no es posible que salte; y para mayor exactitud del símil, nos hemos dividido en dos bandos, cuya pasión llega a los más vergonzosos extremos: hasta olvidar que para un español, no lo primero, sino lo único, deba ser España.

Por fortuna, a medida que el año 1916 ha ido avanzando, parece que los ojos del pueblo español se han ido abriendo. Y ahora, si la ceguera—por pasión o por interés, que de todo hay—sigue haciendo disparatar vergonzosamente a los «extranjericos», a los demás españoles parece que se les va curando.

De ello hay un síntoma documentado. El Gobierno, respondiendo, por fin a la gravedad del momento, anunció y presentó por mano del señor Alba un plan económico y financiero para hacer frente a la situación y para preparar el porvenir; y la opinión pública se ha inte-

cesado firmemente, tenazmente, en esa obra. Hasta la mayoría de los políticos la siguen con el debido interés, aunque no hayan faltado las excepciones, que hacen el efecto de un anacronismo.

Las cuestiones económicas de todo género han acabado por conquistar a la opinión; y es que en las postrimerías de 1916, el efecto de las anomalías económicas se siente ya en todos los bolsillos. La letra, esta vez, ya que no con sangre—según la bárbara pedagogía de los dominios—nos va entrando con hambre.

La guerra sigue en 1917. Estas últimas semanas ha sonado en el mundo la palabra paz.

Pero ya, antes de terminar el año, las esperanzas que despertara el grato sonido de la anstada palabra, se han desvanecido. Los aliados rechazan la oferta de paz hecha por los imperios centrales. Beligerantes y neutrales rechazan también, casi unánimemente, la extraña iniciativa del presidente Wilson.

Seguirá la guerra, y es de creer que más dura, más enconada, más sangrienta cada día.

Sus contragolpes nos alcanzarán cada día con mayor violencia... Crecerán las dificultades, se multiplicarán los peligros.

El año de 1917 exigirá que cada uno de los españoles no tenga otro móvil de acción que el patriotismo.

Y si todos los españoles no respondemos así a nuestro deber, será un año funesto para España.

¡Dios ponga tiento en todas las manos, clara luz en todos los pensamientos y patriotismo en todos los corazones españoles!

D. L.

Géneros de punto visitad **EL FENIX** y encontrareis precios muy reducidos. Escamez y Morillas. Tiendas, 4, Almería

"Boletín Oficial"

EXTRACTO DEL DIA 5.

Edicto del Gobernador civil participando haber quedado hecha la recepción definitiva de las obras de la carretera de A'box a la estación de Almanzora.

Admisión de registros mineros.

Subastas de pastos en los Ayuntamientos de Fondón, Darriyal y Carboneras.

Edictos de las Juntas municipales del censo electoral de Purchena, Albenchez y Bédar, sobre la designación de locales donde se celebrarán las elecciones, y Presidentes de mesas.

Providencias judiciales y edictos municipales.

Tarifa de arbitrios extraordinarios confeccionada por el Ayuntamiento de Gérgal.

Servicios de la Guardia civil.

Rescate.—Detención

En Gérgal ha sido rescatada por la Guardia civil, una caballería, robada al vecino de Felix, Antonio Navas Galvez. Fué vendida en 75 pesetas por la gitana Dolores Rodríguez Fernández (*) Lola a otro gitano llamado Domingo Cortés Amador, y éste a Joaquín Camacho.

La benemérita ha detenido en Tabernas a la gitana «Lola», como autora del robo expresado.

Dos heridos

El comandante del puesto de la Guardia civil de Gádor, tuvo conocimiento de que en el pueblo de Rioja, habían sido heridos dos individuos.

Efectivamente comprobó, que Manuel Luque Alvarez, al dar una vuelta por la finca de Paca López, en Rioja, sorprendió a dos individuos llamados Antonio Ferrer Adá y Domingo Gutiérrez Sánchez, naturales de P-china, que se hallaban cogiendo naranjas y al darles el ¡jalto!, le contestaron con un disparo, respondiendo el Luque con otro que hizo blanco en los citados individuos, los que se dieron a la fuga, abandonando un saco con naranjas.

Se instruyó el correspondiente atestado que fué entregado al Juzgado municipal de Rioja.

Por hurto y robo

Al regresar de Rioja la benemérita de Gádor, de instruir el atestado por el delito que referimos mas arriba, sorprendieron a los jóvenes llamados Juan Antonio Alejo, Elías Sánchez y Francisco Cazoria del Haza, que conducían

varias ramas de dátiles. Preguntados por la procedencia de éstas, resultó que habían sido robadas del cortijo de José Puertas. Los jóvenes *dátiles* fueron detenidos.

También la misma fuerza de Gádor, encontró poco después de prestar el segundo servicio, a Miguel Rosales Plaza, en el pago de Quicliana, de aquel término, conduciendo un rollo de alambre de cobre, valorado en 300 pesetas. Resultó que el alambre había sido robado de la fábrica de electricidad, propiedad de don Paulino Giménez y lo traía a Almería para venderlo. El Miguel Rosales era empleado de dicha fábrica y es natural de Rioja. Como es consiguiente, también fué detenido el *vivo* y rescatado el alambre.

Otra detención

En Roquetas del Mar, ha detenido a Isabel Montoya Navarro, reclamada por el Alcalde de aquella villa.

A ESTUDIAR

Concentración de fuerzas.

Con motivo de la gran huelga en que se habían declarado los libros, aprovechando la ocasión de las vacaciones de Pascua, las autoridades competentes han mandado que después de Reyes se reconcentren en sus diversos puestos las fuerzas estudiantiles que estaban gozando de licencia en sus respectivas casas.

La orden ha sido dada con toda urgencia, pues se teme que de continuar la huelga, en Junio se armará la gorda.

Por este motivo, todos los estudiantes preparan sus mochilas y armamentos, aunque como es natural, no faltarán estudiantes que se crean suficientemente armados para rechazar y vencer al enemigo, llámese libro, con la espada de Bernardo y con la carabina de Ambrosio, que representa la poca voluntad para estudiar.

De Almería saldrán por lo menos cien estudiantes para tomar posiciones en Madrid y Granada, los que son de Facultad; y para colegios de la Provincia los que son de segunda enseñanza.

A instinción, sitio estratégico para el estudio y para engordar, irán veintiséis estudiantes, lo cual no extrañará a nadie, porque todos los de cuota piden ir al Internado de la Divina Infantita.

La salida será el día ocho a las dos de la tarde, después de un gran toque de corneta, pues a las seis de la tarde se pasará revista en Instinción, puestos de uniforme y con las armas al hombro.

Un colegial de Instinción.

NOTAS UTILES

Beneficencia

En los establecimientos benéficos existían ayer:

Hospital: varones, 85; hembras, 82. Hospicio, 133 y 162; expósitos, 13 y 9; Manicomio: 101 y 68. Total, 625.

Hospita provincial.

Médico: don Manuel Marin. Practicante: don Manuel Pérez Tristán.

Retén, de 3 a 5: practicante don José García Agullera.

Movimiento carcelario.

Ha sido puesto en libertad, Antonio Miras Cruz.

La situación era de 40 hombres y 3 mujeres.

VAPOR A FLOTE.

EL "TRAFARIA"

Ayer mañana, después de imprevistos trabajos, fué puesto a flote el vapor portugués, de la matrícula de Lisboa, «Trafaria».

Los trabajos de salvamento los llevó a cabo el remolcador «Beloz».

A medio día fondeó en este puerto, quedando atraecado al morro de Poniente.

El «Trafaria», llegó con su propio auxilio.

Como las averías que tiene en el costado de estribor, a causa del choque con la roca, lo cual le obligó a encallar en la punta del Cabo de Gata, son de relativa importancia, es casi seguro que se vea precisado a aligerar la carga de mármoles y vinos que lleva para Génova y Lond.es, para que le sean reconocidas por los buzos.

El estado del buque hasta el presente, es satisfactorio, relativamente.

Pasando el rato

Gramática europea.

«Lección de Analogía». En la puerta de una escuela de párvulos hemos hallado un pequeño papel, extraviado por algun aplicado estudiante, y que parece ser un ejercicio de «dictado», obra paciente de cualquiera profesor o director «normal», y sin quitarle punto ni coma, dice así:

Declinación latina: Nominativo: «ententes», Inteligencia, armonía

Genitivo: miscelánea, literatura, algarabía.

Dativo: imprevisión, esclavitud, lamentación.

Acusativo: recíproco.

Vocativo: ¡Ah, democracia!

Ablativo: con, de, desde sobre, tras, sin... libertad.

Conjunción germánica: Del verbo «ser social».

Infinitivo: estudiar, unir, respetar.

Indicativo: economía, salud, fuerza.

Imperativo: derecho, central imperio.

Pluscuamperfecto: orden, distribución, riqueza.

Subjuntivo: ciencias, artes, dinámica social.

Gerundio: trabajando, enseñando, dirigiendo.

Participio: respetado y al fin comprendido. Libertad de cambio y de concurrencia en los mares.

Sintaxis: Unión de los Estados de Europa, orden de la producción de riqueza y de su distribución para el consumo y la paz.

Salvador.

Movimiento marítimo

Día 6.

Entradas.

Vapor «Cataluña», de Málaga, con carga y pasajeros.

Goleta «Unión», de Garrucha, en lastre.

Vapor portugués «Trafaria», de Cabo de Gata, con carga general.

Despachados.

Vapor «Cataluña», para Cartagena, con carga y pasajeros.

El 1916

Un año desastroso

Para los intereses de la Humanidad y para los particulares de España, ha sido 1916 uno de los años mas desastrosos de la Historia.

Por lo que se refiere a nuestra Patria, ha sido un año de desbarajuste y de desgobierno.

Han ocurrido sucesos tan graves como el conflicto ferroviario. Todavía se están tocando las consecuencias de esta política en la disciplina social latente, en los chispazos que continuamente estallan, en los anueios de nuevas conflagraciones con mayor preparación y con fines revolucionarios mas concretos.

Unase a esto la crisis del hambre, mas pavorosa, mas amenazante cada vez. Faltan las primeras materias, faltan los transportes, falta una voluntad energética y prudente a la altura de las circunstancias en las cumbres del Poder.

No nos referimos a las complicaciones de orden internacional, en razón a lo delicado del asunto.

Fuera de las fronteras continúa la guerra implacable y bárbara. Seguramente ha sido este año el más fecundo en acontecimientos en orden político y militar.

Empezó con la retirada aliada de Gallipoli; con el reabastecimiento del frente aliado de Salónica; la toma de Erzerum por los rusos y el aplastamiento de Montenegro.

Siguió después la ofensiva alemana contra Verdun; la «traffe expedición» de los austríacos contra Italia; la capitulación de los ingleses en Kut-el-Amara y la formidable ofensiva de Brusilof en Galitzia, Wholnyia y Bukovina.

Surge luego la revolución de Irlanda; la batalla naval de Jutlandia, la más memorable de la Historia y la muerte dramática y sensacional de Lord Kitchener.

Ya entrado el verano empieza la batalla del Somme en la que por ambas partes se han sacrificado unos dos millones de vidas: los italianos se apoderan de Goritzia y se rifan en la meseta del Carso, camino de Trieste, las más crueles batallas.

Rumania se lanza a la guerra y los austro-alemanes conceden la independencia de Polonia. Hay cambios políticos en casi todos los Gobiernos beligerantes: es asesinado en Viena el jefe del Gobierno austriaco; es reelegido en los Estados Unidos el demócrata

Wilson, y muerto el anciano emperador Francisco José.

Alemania apela al recurso heroico de la movilización civil y las potencias de la Entente se disponen a imitarla.

Los aliados reconquistan Monastir, y los austro-alemanes entran en Bucarest; en Grecia estalla el movimiento de Salónica creándose de hecho un nuevo estado bajo la dirección de Venizelos, y ocurren en Atenas gravísimos sucesos entre las tropas reales y el pueblo y las fuerzas de desembarco de la Entente.

Como golpe final, llegan en las postrimerías del año la invitación de Alemania a la paz, y la nota reciente de los Estados Unidos de América en el mismo sentido.

La guerra submarina se ha reanudado dejando sentir su azote en todos los mares.

Este es el haber del año de 1916. Ni en las eras clásicas de las grandes revoluciones y los grandes acontecimientos, ha habido otro año tan fecundo en hechos importantes.

EN NUESTRAS AGUAS

Otro torpedeamiento.

Ayer mañana a las nueve, llegaron al puerto de Adra en un bote, un piloto y ocho tripulantes del velero italiano «Carobermere» de la matrícula de Génova, que según relación de dichos matriculados, fué torpedeado el día 5 a las cuatro de la tarde a 40 millas de dicha villa de Adra.

El velero iba en lastre, habiendo salido de Génova en dirección a las islas Barbadas.

Se ignora el paradero del capitán y de los demás tripulantes, que componían la dotación del velero.

En cuanto nuestro buen amigo, el consul de Italia don Antonio Brocca, tuvo conocimiento del anterior hecho, por haberle inmediatamente avisado a dicho señor el segundo comandante de marina señor Saralegui, telegrafió inmediatamente a Adra, para que le fueran prestados a los naufragos, todos los auxilios necesarios, mientras llegaba el canciller de este consulado, que salió inmediatamente para Adra.

Anoche llegaron a nuestra capital los ocho tripulantes, quedando convenientemente hospedados.

En cuanto al resto de la tripulación, se cree que se encuentran en La Rabita, y hoy puedan llegar a Adra.

Los tripulantes que faltan son nueve, y el capitán que guarda la documentación.

En el Gobierno civil se recibió ayer el siguiente oficio del jefe de la Estación Sanitaria de este puerto, diciéndole lo siguiente referente al torpedeamiento de que más arriba nos ocupamos:

«En este momento diez de la mañana, recibí un telegrama del médico-habilitado de Adra, que me dice: «Presentado bote con ocho naufragos fragata «Cambermore», matrícula de Génova, torpedeada a 40 millas de este puerto ayer tarde a las cuatro. Dice el piloto que proceden de Génova. No presenta papeles por llevarlos capitán que ignoran su paradero. Salud de los tripulantes buena».

La caja que contiene el aparato para soñar el resorte, mide sobre 15 centímetros de largo por 9 de altura. Está también provista de un contacto eléctrico, que, lanzada la bomba advierte al comandante que todo ha funcionado bien, iluminando una lamparita en su camarote. Para el caso de que el depósito no funcione, hay un aparato de socorro que se compone de una palanca gobernada desde el interior de la barquilla por otra barquilla que se puede mover a mano.

Y, en fin, está prevista también la contingencia de que el aerona ve tenga que aterrizar de improviso. Pero que en este caso las bombas no estallen al chocar con el suelo, existe un dispositivo de seguridad en virtud del cual los proyectiles no pueden hacer explosión hasta después de haberse alejado de ellos los tripulantes varios centenares de metros.

Curioso.

OTRA REELECCION.

En el Circulo Mercantil.

Ayer tarde se reunió el Circulo Mercantil, en Junta general, para proceder a la elección de nueva Junta Directiva, por dimisión de los señores que fueron designados en la asamblea del 1.º del corriente.

Después de amplia discusión, se acordó reelegir en los cargos a los señores siguientes:

Presidente, don José Sánchez Entrena.

Vicepresidente, don Eugenio Bustos González.

Tesorero, don Juan Ruiz Mañas. Contador, don Antonio Batiste. Bibliotecario, don José Sánchez Picón.

Vocales: don Segundo Peón y don Antonio Alemán.

Secretarios, don Gervasio Losana Andrés y don Arturo Navarro.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sanguíneo, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre. Flujo blanco; deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, desecano, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 93 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Dirigirse con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

De venta en todas las Farmacias

DE LA GUERRA

Impresiones de la campaña

La actividad militar sigue estando reservada al frente rumano. Los rusos y los rumanos, dando muestras de una tenacidad heroica en su retirada, van buscando en el repliegue que al presente ejecutan la línea Foesan-Galatz, o sea la llamada línea de Sereth.

Los telegramas recibidos presentan ya a los alemanes distando sólo cinco kilómetros de Foesan.

En esta plaza fuerte es donde se encuentra atrincherado el Ejército ruso, formando así un ángulo saliente, una intersección entre dos alas; una que va al Sureste y otra que va al Norte.

El asaltante tenía dos caminos: uno, el ataque en el ángulo contra el saliente; otro, el ataque en las dos alas simultáneamente. El primero era mas decisivo; pues si con él se conseguía el éxito, podía ser pararse el adversario en dos frentes distintos; pero, en cambio, requería tropas abundantes, porque claro es que la resistencia era mayor. El segundo procedimiento es menos decisivo, es mas largo; pero con él puede alcanzarse mas fácilmente el éxito, desbordando las dos alas del adversario.

Los alemanes, que un principio pareció que adoptaban el primer procedimiento, desbordando las alas del adversario, especialmente el ala Sureste, con el Ejército de von Geroch, ahora simultanean el primero y el segundo, atacando también directamente Foesan.

Todo esto hace presumir que pronto quedará dominada la línea del Sereth, en la que hen resistido tan energicamente los rusos y rumanos, y pasará a ser línea de resistencia el Pruth, en vez del Sereth.

Viajeros.

Han marchado a Toledo, en el tren correo de ayer, los alumnos de la Academia de Infantería, don Enrique Canals Sanchez, don Gines Pérez Mendez, don Constantino Jordá, don Felipe Cassinello y don Carlos Cueto.

—A Madrid ha marchado a proseguir sus estudios, el alumno de la escuela de Telégrafos don José Cobos.

—Para Zurich, (Suiza) salió ayer el distinguido joven don Agustín Baeza Echarri.

—A Granada ha marchado el estudiante de Medicina, don Francisco Soriano Romera.

—El segundo teniente de Sanidad militar don Antonio Oliveros ha regresado a Madrid.

—En el tren correo regresó ayer tarde de Barcelona y Madrid, el agente en Almería de la Compañía Trasatlántica, don Luis Vilaseca, acompañado de su bella esposa.

—Han regresado de Sevilla don Jorge y don Roberto Crawford.

TEATRO

En Variedades

«Muñecas de carne»

Anoche se estrenó en nuestro coliseo de Variedades, la anunciada obra «Muñecas de carne», de la cual eran autores, de la letra, nuestro compañero en la prensa don Rodofo Viñas y don Manuel García Viruenga y de la música los maestros don Francisco Barrenas y don Luis Artaza.

Si hemos de dar someramente nuestro juicio, debiéndonos a la verdad, tendremos que decir, que la obra no entusiasma al público.

No le faltan bellezas de ideas y de frases, galanuras de estilo, pero el ambiente en que se desarrolla la acción, lo desdibujado de los personajes, la languidez en algunas escenas contribuyó a que el éxito no fuera como nosotros hubiésemos deseado, franco y decisivo.

El público, no obstante esto, aplaudió a la terminación de los dos actos y llamó a escena a los autores.

De la música se distinguen la canción de la muñeca y el «kaqueval», que fueron repetidos y aplaudidos.

Deseamos mayores aplausos a los autores, en otras tentativas.

UN THE

Fiesta en el Casino.

En la tarde de ayer tuvo lugar en el Casino, la fiesta anunciada para celebrar la Adoración de Reyes.

Poco después de las cinco, los salones de la aristocrática Sociedad se hallaban totalmente invadidos por selecta concurrencia.

Entre las distinguidas señoras vimos a las de Perez Cordero (F. y A.), Rodríguez Ferrer, Lengó, Utero, Cazeaux, Morlan, Fernandez Palacios, Gomez Sellés, Hernandez Cerrá, Gimenez Riquelme, Vela, Cuartara, Melian, Ledesma, Testor, Gimenez Coromina, Romero (E. y L.), Seijas, Lafuente, Torallas, Noguera, Araez, Berdejo, Vela Hualgo, Huertos, Lussnigg, Landin, Viciana (A. y E.), Campana, Martínez, Verdejo, García García, Nieto, Guillen Feilces y Muñoz Ocaña.

Las encantadoras señoritas que daban brillantez a la fiesta eran numerosas.

Allí estaban Regina Iracheta, María, María y Eloisa Lozano, Amparo Perez, María Muñoz, María Santos Martínez, Hortensia, Lechuga, Antonia Rodríguez, Ange-

la y Pepita Cassinello Durand, Matilde de Aranz, Inocencia Estevan, Soledad y María Acosta, Encarnación Cantón, Consuelo y Angeles Martínez de Lopez (D. A.), María Cordero Soroa, Carlota Capdevilla, Eloisa Olmos, María Oliveros, Carmela García Miranda, María Ibañez, Lola Cassinello Lopez, María Gonzalez Yanguas, Lola y Carmen Mellan, Isabel Campillo, Pepa Aldeguer, Pepita Mezetti, Lola y Carmen Muñoz Ocaña. El Presidente don Francisco Perez Cordero y demás señores de la Junta, dispusieron que antes del baile se sirviera a todos los concurrentes un the con pastas y dulces, lo cual se hizo con gran esplendidez.

Después dió comienzo el baile, donde el elemento joven pasó un rato agradable, al compás de la orquesta que dirigida por el señor Campa, ejecutó varios pasodobles y polcas.

Más entrada la noche se bailaron rigodones y schottis, terminando la fiesta después de las ocho. Un aplauso a la nueva Junta Directiva del Casino, por la organización del the que ayer ofreció a sus socios, alentándole a que continúe el camino que se ha trazado.

En tanto, la fiesta se deslizaba dentro de la mayor animación, el Presidente, en nombre de la Junta y de la Sociedad, envió varias bandejas de dulces y latas de galletas a la Superiora del Hospital, para que obsequiara a los niños del Hospicio, regalo que la dignísima hija de San Vicente de Paul aceptó y seguidamente envió las gracias al señor Perez Cordero en senda tarjeta.

Botica Central
del Licenciado
José Pérez López.

Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Algodones, gasas y vendas antisépticas.
Servicio esmerado y económico.
15, REAL 15 ALMERIA

GACETILLAS

No ha aceptado
Leemos en la prensa de Madrid, que le ha sido ofrecido el importante cargo de Gobernador civil de Barcelona, el Diputado a Cortes por Almería don Luis Silveira, y que éste no lo ha aceptado.

Una disposición.
El ministro de la Guerra ha dispuesto que todos los Cuerpos queden con las plantillas de tropa del presupuesto publicado en Real orden 18 Enero 1915; concediendo licencia cuatrimestral al personal sobrante cualquiera que sea el año de servicio en que se encuentren.

Banda municipal.
He aquí las piezas que tocará esta tarde la banda municipal, de dos a cuatro, en el Parque del Malecón:
Los Guerrilleros del Lilliput, M. San Miguel,
Tutti Marcha, overtura, Pedrotti,
Tichy Te, polca chinesca, Lepiane.
La Corte de Pareón, fantasías, V. Seleó.
El Conde de Luxemburgo, valses. Sochas.
Viva Granada, paso doble flamenco, Alonso.

El «Licor del Polo» es el único dentífico del mundo que obtuvo el Primer Premio en el IX Congreso de Higiene Internacional.

Las fincas rústicas
En vista de que los propietarios de fincas rústicas no acuden a prestar declaración jurada de las mismas, se nos ruega hagamos saber que durante 15 días, como último e improrrogable plazo, podrán firmar sus declaraciones en la oficina del Catastro.

Debemos hacer constar que de no cumplir este requisito que las leyes disponen, sufrirán las penalidades que las mismas determinan, trámites que por los perjuicios que ocasionan deben evitarse.

Se alquilan
Unos hermosos altos Independientes, en sitio céntrico, con cinco alcobas, gabinete, sala, comedor, despensa, cocina, cuarto de criadas y lavadero.
En esta imprenta informarán.

CALAMINAS

COMPRAN
ALMACENES Pescadores 3 y 5.
ROMERO HERMANOS Boulevard 48

Padres que tozeis hijos
y los veis crecer, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojorosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de Hipofosfitos Salud y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico. 25 años de maravillosos resultados. Aviso: rechacez todo frasco en que no se lea, con tinta roja, Hipofosfitos Salud.

Máquinas de escribir.
Underwood, Smith Premier, Remington, Smith Bros, nuevas a mitad de su valor.—[Verdadera revolución en los precios.—] Llegó por fin lo esperado tanto tiempo.—Visitad los Almacenes de Maquinaria y Material eléctrico de Guillermo Herrera, Conde Ofaña, número 12.—Almería.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS PARA HOY.—La visita de Egipto del Niño Jesús.—Santos Luciano, pb., Clero, dc., Peix, Jenaro, Julián, mrs.; Crispin, Nicetas, obr.; Telesforo mj.
La misa y el oficio divino son de la dominica infraoctava, con rito semidoble y color blanco.
Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de los Dolores, en el Sagrario.

CULTOS.—En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde.
—En las parroquias y capillas, rosario a la oración.

Sarna
Sin baño la cura rápidamente el Antisárbico Martí, 250 frasco. Su consumo es extraordinario por sus maravillosos resultados. Depósito, farmacia Romero, Paseo del Príncipe, 37.

No más cabello blanco

Agua Española
Devuelve el cabello blanco su primitivo color, dándole fuerza, brillo, vigor y hermosura como en la juventud.
Tres pesetas frasco, en farmacias, droguerías y perfumerías. Depósito principal, droguería EL TRUÑO, de Rafael González F. de Plaza.
Plaza de Nicolás Salmerón 3, (Puerta de Purchena), Almería.

MOSQUICOS DOPERO.
Fabrica neumáticos hidráulicos
DE
EDUARDO LOPEZ
Calle de Granada 62

Consulta especial de enfermedades de la mujer
A CARGO DEL
Doctor R. GARCIA LANGLE
Profesor del Instituto Rubio, y ex-Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.
Ides 3 a 5. Puerta de Purchena 2

Gran existencia en plantas.

En el jardín del Paseo, hay un gran surtido en plantas de habitación, muy bien arraigadas en sus tiestos, de las que tan buen resultado están dando.
Completo y variado surtido en arbutos para jardín, paseos y alamedas.
Pinos y eucaliptos por millares, a precios muy reducidos. Tubérculos y semillas.
Tierra de Brezo a 1'50 pesetas arroba.
No equivocarse, jardín del Paseo de Juan Capel Alvarez, Almería.

Curación completa de las HERNIAS (quebraduras) EN 15 DIAS
SIN DOLOR, SIN PELIGRO, SIN CLOROFORMO
Pedir informes al **Dr. Claudio Hernández-Ros**
Cirujano del Hospital de San Juan de Dios de Murcia
PALEO DEL MALECON LETRA C.

AVISO
El Establecimiento de Optica, Joyería y Relojería, que había instalado en el número 14 del Paseo del Príncipe, se ha trasladado al número 22, antigua Relojería Francesa y al 19, Joyería de la Viuda de Sánchez; habiéndonos quedado con todas las existencias que en ambos había, donde encontrará el público un gran surtido en Joyería, Optica, Relojería, Electricidad y artículos para regalos a precios baratísimos.
Se compra plata, oro y alhajas.—Se hacen composuras
Perez y Santos
Paseo del Príncipe, 19 y 22, Casa del «Hotel Simón»

Aceite de Hígado de Bacalao
legítimo de Noruega.
se ha recibido en la droguería EL RCO IRIS, Paseo del Príncipe y Tenor Iribarne 2, Almería.

TELEGRAMAS
(De nuestro servicio especial)

Informes de la guerra
Madrid 6

De Francia
El telegrama oficial recibido de París esta noche sobre la guerra, dice lo siguiente:
Durante la tarde y noche de ayer, no hubo ningún acontecimiento de importancia.
Nuestras escuadrillas bombardearon los campos de aviación y cobertizos comprobándose cuatro incendios y muchas explosiones.

De Inglaterra
Desde Londres dicen también oficialmente lo que sigue:
Un destacamento del enemigo penetró el día cuatro en nuestras trincheras, siendo espulsado después de una violenta lucha. Abandonó en la huida muchos muertos. Nosotros perdimos algunos hombres.

De Italia
Dicen oficialmente de Roma que continúan las acciones de la artillería.
Añaden que el resultado no se sabe, pues la lucha es grande.

De Alemania
Otro telegrama oficial de Berlín, dice lo siguiente:
Los combates continúan en Iprés, Somme y Mosa. Las fuerzas inglesas penetraron en una trinchera de las avanzadas.
En Serre nuestros exploradores trajeron prisioneros a muchos franceses.
En los Cárpatos han sido rechazados los ataques de los rusos.

En Kiribaba, asaltamos las defensas, capturando a 300 rusos que cedieron a la resistencia de nuestro ejército.
En el Danubio pasamos la orilla del Norte de Sereth y penetramos en el Este y Oeste que constituyen la principal población comercial de Rumanía.
En la Dobrudja, los búrgaros, alemanes y turcos cumplieron definitivamente con su deber, no dejando un solo soldado ruso-rumano.

iniciáronse las nuevas operaciones preconcebidas.
Bombardeamos a Galatz.
En Oriente los rusos penetraron en una posición alemana aprovechando un pantano que se hallaba completamente helado.
Los barcos de la Entente continúan diariamente las ciudades griegas entre el Struma y Mesta.

Sobre una visita
Dicen de París que la visita de Mr. Briand a George en Roma, lo motiva acordar un plan ofensivo en colaboración todos los ejércitos.

La Nota de Wilson
Participan de Washington, que el Senado ha aprobado por 48 votos contra 17, una moción presentada favorable a la acción del Presidente de la República Mr. Wilson, pidiendo a los beligerantes que expusieran las condiciones de la paz.
Se hace constar en la proposición, que no equivale a la aprobación de la Nota.

Traslado.—Modificación
Comunican de Londres que el Emperador de Austria se trasladará a Budapest a fines de semana.
Dícese que será modificado el Gabinete húngaro, retirándose el conde de Tisza.

Otras noticias.

Reparto de premios
Con motivo de la festividad de Reyes, se ha hecho hoy la repartición de premios en los centros y asilos benéficos.
Ha resultado el acto, en algunos asilos, verdaderamente conmovedor.

Incendio en la fábrica de Matías Lopez.
En la acreditada y popular fábrica de chocolates que en la calle de la Palma, de esta Corte, tiene establecida don Matías Lopez, ha ocurrido hoy un incendio.
El siniestro tomó grandes proporciones, amenazando destruir las casas cercanas, hasta el punto que hubo necesidad de desalojarlas. En la barriada causó una alarma extraordinaria, teniendo que intervenir con gran decisión las autoridades.
Toda la nave central de la fá-

brica ha quedado destruida, siendo las pérdidas causadas de mucha importancia.
Resultaron heridos tres bomberos y un empleado de la fábrica.
No se sabe el motivo del siniestro.

Declaraciones de don Melquiades
El jefe de los reformistas don Melquiades Alvarez, ha hecho hoy declaraciones.
Ha dicho que la Nota de España en contestación a la de Wilson, es de indiscutible acierto porque la última es ineficaz e inoportuna, lanzándose en el momento que beneficiaba a Alemania.

Creo don Melquiades que la paz está lejana porque Francia no puede hacerla ni aceptarla hasta el total vencimiento de Alemania. Añadió que cree también en la victoria definitiva de los franceses y que al final de la guerra ha brá grandes trastornos entre los beligerantes, pero que Bélgica será respetada y ensalzada.

De regreso
Esta noche han regresado a Madrid, de las fincas en donde se hallaban pasando el día, el jefe del Gobierno señor conde de Romanones y el ministro de la Gobernación señor Ruiz Giménez.

Viaje suspendido.—Morote de Gobernador
Ha sido suspendido el viaje que se proponía hacer el Rey a Barcelona, indefinidamente.
Es casi seguro que sea nombrado Gobernador civil de Barcelona, el Diputado don José Morote.

Un accidente
En la carretera de las cercanías de Madrid, ha volcado esta tarde el automóvil de don Vicente Ridaura.
Resultaron dos heridos graves y otros dos leves.

En Palacio
Se ha celebrado hoy Capilla, pública en Palacio con motivo de la festividad de Reyes.
Resultó el acto verdaderamente solemne, asistiendo el Rey y los infantes.
Ofició el señor Obispo de Sión quien ofreció al Rey en un cáliz de oro el incienso y la mitra.

Rehusa el acto
El jefe del Gobierno señor conde de Romanones, ha declarado que terminantemente rehusa el acto proyectado por la mayoría del Congreso y Senado con motivo de la campaña emprendida por cierta parte de la Prensa.
Dijo que agradecía el cariño de sus amigos y que ya tendrá lugar de probar sus gestiones en la difícil situación porque atravesamos.

De Barcelona
Telegrafian de Barcelona las siguientes noticias:
En el Palacio de Música Catalana se celebró hoy una fiesta regionalista. Presidió el señor Guimerá, pronunciándose varios discursos. Al salir los jalmistas de tomar la Comunión en la iglesia de Gracia, pretendieron que un organillo que se hallaba cerca cesara de tocar, a lo que se opusieron los organilleros. Esto dió lugar a que se promoviera una colisión, disparándose varios tiros; en el organillo quedaron incrustados tres proyectiles. Se hicieron cuatro defenciones por la

Policia, recogiendo además dos pistolas.
—Con gran animación han comenzado las carreras de motocicletas para dar la vuelta a Cataluña.

PERPEN'
Libras esterlinas oro
El día 6 de Enero de 1917
PAGARON A PESETAS 25
Sociedad Anónima Romero
Paseo del Príncipe, número 10.

A. Ramírez Sánchez
Médico especialista en las enfermedades de la
Nariz, garganta y oídos,
Obispo Orberá 24. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.

DOCTOR MANUEL MARIU
Oculista del Hospital provincial
Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.
Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano-Americana.
CONSULTA: de 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.
PUERTA DE PURCHENA. 3

Se alquilan
En Huércal, un hotel llamado «Bella Vista», próximo al ferrocarril y a las carreteras de Pechina y general, y una casa en Almería junto al mar y lludando con la «Molineta».
Informarán, despacho del abogado don Sixto Espinosa, Emir, 10.

Doctor Eduardo Pérez Cano
del Hospital provincial.
Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.
Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos.
TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.
De 2 a 4, calle del Cid, número 7

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO
AGENCIA EN ALMERIA.
CIERRE EN MADRID DE LA BOLSA DIA 4 ENERO 1916.

Cheque en París	80'10
» Londres nominales	22'21
Para orden de entrega	75'90
4 por 100 Interior	98'00
5 por 100 Amortizable	87'00
4 por 100	443'00
Banco España	291'00
Tabacalera	291'00

Se venden
3 000 raigales legítimos del país para fruta de calidad superior.
Informes: Estanco del Paseo de Príncipe, número 16.

COLORES PÁLIDOS
ANEMIA DEBILIDAD EXTERIOR
ABASTAMIENTO de las FUERZAS, etc.
curadas radicalmente por el
HIERRO BRAVAIS
Vnde Farmacia y 150, r. Lafayette, París — Folleto gratis.
ALMERIA

Cemento portland «Asland»
Es el mejor y por ello el más resistente y el que más mezcla admite.
El Estado lo exige para sus obras
Depósito exclusivo en Almería
CASA PARRERA, Martínez Campos, 17 y 19.

Banco Hipotecario de España
Préstamos al 5 por 100 anual.
Agente-Administrador:
DON LUIS VIZCAINO
GERONA 15

Grandes Almacenes de S. José

DE JUAN MORATA

CALLE DE LAS TIENDAS NUMERO 15 Y AZARA 2.

Se han recibido las novedades de la presente temporada.

ESPECIALIDAD EN PAÑERIA A PRECIOS BARATISIMOS

Gran surtido en chales de seda, felpa y punto. En palettería hay lo más elegante y clases buenisimas aprechos de fábrica. Terropelos para trajes y abrigos de señora, lo más selecto. En confeccionero hay más nuevo y elegante. Corsés formas nuevas, desde dos pesetas. Lanas a cincuenta céntimos vara.

PRECIO FIJO.-VENTA, AL CONTADO.

Se hacen espléndidos regalos a los compradores.

COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y jen grano, tes y tapiocas.



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

- ☐ No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva ☐
- Representante: Antonio Gómez Mayor



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



- La Flor de Oro** es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
- La Flor de Oro** Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
- La Flor de Oro** Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
- La Flor de Oro** Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
- La Flor de Oro** es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
- La Flor de Oro** conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
- La Flor de Oro** Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
- La Flor de Oro** La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.
- La Flor de Oro** Con el uso de esta agua se curan y evitan las plicas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
- La Flor de Oro** Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
- La Flor de Oro** Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

EN ALMERIA W. Tellez, Perfumería «La Venus», Puerta de Purchena 4, Almería,

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERIA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRINCIPE, 10

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Glicosa y el Glicohidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPA, el BRONQUITISMO y la ESCOFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURMAYEUR-PARIS, y en todas las Farmacias

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al cinco por 100 anual

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

CONTRATOS LAIOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO. En farmacias y droguerías, ó 50 paquetes

Horticultura y Arboricultura Valenciana

Grandes Establecimientos de E. Veyrat Hermanos, HORTICULTORES

Camino de Algrós y calle del Mar, número 42, Valencia.

Para la presente temporada de plantaciones, invernada de 1917, se dispone de un surtido completo y en cantidad de árboles frutales, en variedades selectas para jardines, mercados y de exportaciones. Especialidad de almendros de varias clases. Albarricoqueros y ciruelos, para terrenos de secano y regadíos. Perales. Manzanos. Melocotoneros, etc. Olivos sembrados. Naranjos. Limoneros; algarrobos, etc.; árboles de sombra; rosales; plantas de adorno de jardines y habitaciones. Semillas de todas clases en flor: legumbres-forrajeras. Pinos. Eucaliptus, etc. Al por mayor: Alfalfa. Remolacha, Cebolla de embarque. Melones valencianos. Se remiten catálogos gratis a quien lo solicite.

MATIAS LOPEZ

Chocolates y dulces.

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo, como superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son especialidad de esta casa.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL

Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por vapor



VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles. Salidas de Almería, los sábados, Salidas de Melilla, los martes. Salidas de Almería, los miércoles. Llegadas a Almería, los viernes a Melilla, los domingos, a Almería, los miércoles, y a Barcelona, los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20. Consignatarios: en Melilla señores David J. Meilul, Sucesores Meilul y Levy.

Consignatarios en Cimeria: señores Verdugo Hermanos, Paseo del Malceón número 26.

Nota.—Este vapor tiene establecida en Cimeria una Agencia de reexpediciones para hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciban del interior, o viceversa.

Otra.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo solicitan

La Perla Antigastrálgica del doctor Delgado

CURA LOS FADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO. Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acidez o vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburras, disenterías y en general para todas aquellas molestias resultantes de malas digestiones, sean o no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla, El autor farmacia El Globo, Tetuán 20. Almería, Botica Santo Domingo, de D. Juan Vivas Perez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco 24 reales

Indispensable al Abogado

Y Util para los demás POR BRAVO Y LECHE.

Anuario para 1917. Edición encuadernada. el ejemplar 5,50 pesetas.

Idem de lujo, idem 7 idem. Para pedidos de ejemplares y tiradas de anuncios: Estada 14, bajos — Guadalupe. Para encargos en Almería Librería de Isidro García Sempere, Paseo del Príncipe número 23.

ALMERIA Imp. de la CRÓNICA MERIDIONAL